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2019年中考物理真题分类汇编——科普阅读题专题

1.（2019徐州，39）阅读短文，回答文后的问题．

热 阻


当物体或物体的不同部分之间存在温度差时，就会发生热传递．传导是热传递的一种方式，物体对热量的传导有阻碍作用，称为热阻，用R表示．物体的热阻与物体在热传导方向上的长度l成正比、与横截面积S成反比，还与物体的材料有关，关系式为
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,式中λ称为材料的导热系数，不同材料的导热系数一般不同．房屋的墙壁为了保温，往往使用导热系数较小的材料．如果墙壁一侧是高温环境，温度始终为t1；另一侧是低温环境，温度始终为t2，墙壁中形成稳定的热量流动，则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q与墙壁两侧的温度差成正比，与墙壁的热阻成反比．

（1）热量传导过程和电流相似，温度差相当于电路中（    ）

     A.电流      
B.电压


C.电阻    

D.电功率 

（2）铜汤勺放在热汤中，把手很快就会烫手，而塑料把手的汤勺不会烫手．由此可知铜和塑料的导热系数大小：λ铜      λ塑料（填“>”“<”或“=”）．

（3）如图甲所示，热量在墙壁中传导，虚线标出的墙壁正中间处的温度为      ．
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（4）如图乙所示，热量在墙壁中传导，在传导方向上的长度为l1，横截面积为S，导热系数为λ1；在墙壁一侧紧贴一层保温层，保温层与墙壁面积相同，在热传导方向上的长度为l2，导热系数为λ2，则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q =       ．

2.（2019山西，20）阅读短文，回答问题。

电容式触摸屏

现在，智能手机、平板电脑等数码移动设备，都使用触摸屏，触摸屏是通过传感器来感知物体在屏上的运动，目前触摸屏大多采用电容式触摸屏。

电容通常就是由两片相距很近的导电极板组成。电容式触摸屏是一块多层复合玻璃，在夹层中涂有具有导电性且透明的薄膜材料。当手指触碰到触摸屏时，手指和导电薄膜就会形成一个电容，将人体上的电荷传递到触摸屏上。通过触摸屏周边分布的电极检测电荷分布的变化，就可以计算触摸点的位置，进而感知手指在屏上的运动轨迹。如果较厚的绝缘材料把手指与导电薄膜之间隔离，无法形成有效电容，就不能正常操作触摸屏了。

（1）电容式触摸屏夹层中的薄膜材料是　   　（选填“导体”或“绝缘体”）。通过触摸屏周边分布的电极检测　   　的变化，可感知手指的运动轨迹。

（2）冬天，戴上厚厚的绝缘材料做成的保暖手套，不能正常操作电容式触摸屏的原因是　   　。要制作一副保暖触摸屏手套，你的方法是　   　。

3.（2019 青岛，24）电容器是电气设备中的重要元件，是储存电荷的装置。两个相距很近又彼此绝缘的平行金属板就形成一个最简单的电容器。在电路图中用符号“[image: image3.png]


”表示。

（1）如图所示电路，开关置于 a 时，电容器的一个极板与电源的正极相连，另一个极板与负极相连，两个极板将分别带上等量异种电荷，这个过程叫做电容器充电，电容器一个极板所带电荷量的绝对值叫做电容器所带的电荷量。开关置于 b 时，充电后的电容器的两极板接通，两极板上的电荷中和，电容器又不带电了，这个过程叫做电容器放电。

放电过程中，经过电流表的电流方向为
（选填“M 到 N”或“N  到 M”）。

（2）当开关置于 a 时，通过改变电源电压来改变电容器两极板间的电压 U，电容器所带的电荷量 Q  也随之改变。实验数据如下表：
[image: image4.png]/¢4 1 2 3 4
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实验表明，在误差允许的范围内，这个电容器所带的电荷量 Q 与两极板间的电压 U 的比值是一个常量。换用不同的电容器，这个比值一般是不同的。

电容器所带的电荷量 Q 与电容器两极板间电压 U 的比值叫做电容器的电容，用符号 C 表示，[image: image46.png]表达式为 [image: image5.png]NQ



。在国际单位制中，电容的单位是法拉，符号是 F。1F＝1 C/V。

①电容器两极板间电压减小，它的电容
。

②上述电路中，若电源电压为 9V，换用电容为 3.0×10 -12F 的电容器，充电完毕后再进行放电，在全部放电过程中释放的电荷量是           库。

4.（2019山西，20）阅读短文，回答问题。

电容式触摸屏

现在，智能手机、平板电脑等数码移动设备，都使用触摸屏，触摸屏是通过传感器来感知物体在屏上的运动，目前触摸屏大多采用电容式触摸屏。

电容通常就是由两片相距很近的导电极板组成。电容式触摸屏是一块多层复合玻璃，在夹层中涂有具有导电性且透明的薄膜材料。当手指触碰到触摸屏时，手指和导电薄膜就会形成一个电容，将人体上的电荷传递到触摸屏上。通过触摸屏周边分布的电极检测电荷分布的变化，就可以计算触摸点的位置，进而感知手指在屏上的运动轨迹。如果较厚的绝缘材料把手指与导电薄膜之间隔离，无法形成有效电容，就不能正常操作触摸屏了。

（1）电容式触摸屏夹层中的薄膜材料是　   　（选填“导体”或“绝缘体”）。通过触摸屏周边分布的电极检测　   　的变化，可感知手指的运动轨迹。

（2）冬天，戴上厚厚的绝缘材料做成的保暖手套，不能正常操作电容式触摸屏的原因是　   　。要制作一副保暖触摸屏手套，你的方法是　   　。

5.（2019 青岛，24）电容器是电气设备中的重要元件，是储存电荷的装置。两个相距很近又彼此绝缘的平行金属板就形成一个最简单的电容器。在电路图中用符号“[image: image6.png]


”表示。

（1）如图所示电路，开关置于 a 时，电容器的一个极板与电源的正极相连，另一个极板与负极相连，两个极板将分别带上等量异种电荷，这个过程叫做电容器充电，电容器一个极板所带电荷量的绝对值叫做电容器所带的电荷量。开关置于 b 时，充电后的电容器的两极板接通，两极板上的电荷中和，电容器又不带电了，这个过程叫做电容器放电。

放电过程中，经过电流表的电流方向为
（选填“M 到 N”或“N  到 M”）。

（2）当开关置于 a 时，通过改变电源电压来改变电容器两极板间的电压 U，电容器所带的电荷量 Q  也随之改变。实验数据如下表：
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实验表明，在误差允许的范围内，这个电容器所带的电荷量 Q 与两极板间的电压 U 的比值是一个常量。换用不同的电容器，这个比值一般是不同的。

电容器所带的电荷量 Q 与电容器两极板间电压 U 的比值叫做电容器的电容，用符号 C 表示，表达式为 [image: image8.png]NQ



。在国际单位制中，电容的单位是法拉，符号是 F。1F＝1 C/V。

①电容器两极板间电压减小，它的电容
。

②上述电路中，若电源电压为 9V，换用电容为 3.0×10 -12F 的电容器，充电完毕后再进行放电，在全部放电过程中释放的电荷量是           库。

6.（2019齐齐哈尔，27）阅读短文，回答问题：

××系列电饼铛产品说明书

一、产品特点

1、上下铛可同时加热，下铛也可单独加热，加工食品时可根据用户需要双面或单面烙制

2、产品有低钢沿，高钢沿。低锅沿适合烙制大饼：高锅沿适合烙制水煎包。

3、上下铛结构严密，在烙制食品过程中基本不失水分，烙熟的食品松软适度，外黄里嫩，美味可口

二、安装须知

1、额定电压220V，工作电压可在额定电压基础上±10%浮动

2、使用前须将锅体外壳通过导线接地，勿将接地线接在自来水管道上

3、应配备保险装置和漏电保护器，选用相匹配的导线按要求电压接迺电源

三、注意事项

1、搬运应轻抬轻放，以免损坏内部电器元件。

2、不使用时，除关掉机上开关外，还需断开总电源，以免意外发生。

3、经常保持铛体和机箱清洁干净，以免降低电器绝缘性能，严禁用水冲刷

四、常见故障和维修方法
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（1）在用电高峰时，实际电压为210V，该电饼铛能否使用　   　。

（2）使用前，须将金属箱体接地是为了防止　   　时发生触电事故。

（3）上下铛结构严密，烙制的食品松软适度，是因为烙制过程中减少了水分的　   　（填物态变化的名称），防止水分大量散失到空气中。

（4）电饼铛受潮有微量漏电，可通电加热五分钟以上进行排除，其道理是利用　   　。

（5）电饼铛通电后不热的原因可能是　   　（填字母）

A．电路中保险丝太粗，保险丝熔断

B．电路线断路

C．发热体电阻小，产生热量少
7.（2019盐城，29）阅读短文，回答问题:

白光LED灯

目前，常用的白光LED以蓝光LED为芯片，其上涂有黄色荧光粉.通电后，LED芯片发出蓝光，其中一部分照射到荧光粉上，荧光粉发出波长比蓝光长的黃光，该黄光与另部分蓝光混合射出，人眼便感觉到白光。生活中常用的白光LED灯是将多个白光LED连接而成的。

实验表明，白光LED的发光强度与其通过电流的占空比成正比。通常通过LED的电流随时间变化的规律如图所示，电流的占空比D=
[image: image10.wmf]0
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。在电流周期T小于人眼视觉暂留时阃（约0.1s）的情形下，人眼便感觉不到灯的闪烁。

人眼对亮度的感觉（即“视觉亮度”）与LED发光强度变化并不一致。当光强度均匀增大时，视觉亮度并非均打增加。弱光时，光强增大一倍，视觉亮度的增加多于一倍;强光时，光强增大一倍，视觉亮度的增加不足一倍。

生活中，白光LED调光台灯的电流设置了恰当的占空比变化規律，使视觉亮度均匀变化。
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（1）文中所述人眼感觉到的白光是由____________混合而成的。

（2）文中所述白光LED发出的两种色光___________

A.均由荧光粉产生

B.均由LED芯片产生

C.波长短的由LED芯片产生，波长长的由荧光粉产生

D.波长短的由荧光粉产生，波长长的由LED芯片产生

（3）白光LED灯通入图中所示电流时，在0~2T时间内，不发光的时间段为_________和__________。

（4）下列是四种电流的t0和T值，它们的I0均相同。分别用它们对同一白光LED灯供电其中人眼感觉不到闪烁，且发光强度最大的是___________

A. t0=1.8s，T=2s               B. t0=0.8s，T=1.0s

C. t0=0.05s，T=0.1s             D. t0=0.02s，T=0.03s

（5）某白光LED调光台灯共有5级亮度，要使人眼对1~5级的“视觉亮度”均匀增大，下图像中电流的空比设置符合要求的是__________
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8.（2019安顺，19）如图所示，水平桌面上放置一圆柱形容器，其内底面积为200cm2，容器侧面称近底部的位置有一个由阀门K控制的出水口，均匀物体A是边长为10cm的正方体，用不可伸长的轻质细线悬挂放入水中静止，此时物体A有[image: image13.png]


的体积露出水面，细线受到的拉力为12N，容器中水深为18cm。已知细线能承受的最大拉力为15N，打开阀门K，使水缓慢流出，当细线断裂时立即关闭阀门K，关闭阀门K时水流损失不计，细线断裂后物体A下落过程中不翻转，物体A不吸水。

（1）从细线断裂到物体A下落到容器底部的过程中，求重力对物体A所做的功。

（2）物体A下落到容器底部稳定后，求水对容器底部的压强。

（3）阅读后解答：

当细线断裂后，物体A所受重力与浮力将不平衡，物体A所受重力与浮力之差称为物体A所受的合外力F（不计水对物体A的阻力），由牛顿第二定律可知：所受的合外力会使物体产生运动的加速度a，并且合外力与加速度之间关系式为：F＝ma（式中的F单位为N，a的单位为m/s2，m为物体的质量，其单位为kg）

通过阅读以上材料，求物体A从全部浸没于水面之下时至恰好沉到圆柱形容器底部的过程中加速度a的大小。
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2019年中考物理真题分类汇编——科普阅读题专题答案

1.（2019徐州，39）阅读短文，回答文后的问题．

热 阻


当物体或物体的不同部分之间存在温度差时，就会发生热传递．传导是热传递的一种方式，物体对热量的传导有阻碍作用，称为热阻，用R表示．物体的热阻与物体在热传导方向上的长度l成正比、与横截面积S成反比，还与物体的材料有关，关系式为
[image: image15.wmf]S
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,式中λ称为材料的导热系数，不同材料的导热系数一般不同．房屋的墙壁为了保温，往往使用导热系数较小的材料．如果墙壁一侧是高温环境，温度始终为t1；另一侧是低温环境，温度始终为t2，墙壁中形成稳定的热量流动，则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q与墙壁两侧的温度差成正比，与墙壁的热阻成反比．

（1）热量传导过程和电流相似，温度差相当于电路中（    ）

     A.电流      
B.电压


C.电阻    

D.电功率 

（2）铜汤勺放在热汤中，把手很快就会烫手，而塑料把手的汤勺不会烫手．由此可知铜和塑料的导热系数大小：λ铜      λ塑料（填“>”“<”或“=”）．

（3）如图甲所示，热量在墙壁中传导，虚线标出的墙壁正中间处的温度为      ．
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（4）如图乙所示，热量在墙壁中传导，在传导方向上的长度为l1，横截面积为S，导热系数为λ1；在墙壁一侧紧贴一层保温层，保温层与墙壁面积相同，在热传导方向上的长度为l2，导热系数为λ2，则单位时间内从高温环境传导到低温环境的热量Q =       ．

【答案】 （1）B     （2）>     （3）
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2.（2019山西，20）阅读短文，回答问题。

电容式触摸屏

现在，智能手机、平板电脑等数码移动设备，都使用触摸屏，触摸屏是通过传感器来感知物体在屏上的运动，目前触摸屏大多采用电容式触摸屏。

电容通常就是由两片相距很近的导电极板组成。电容式触摸屏是一块多层复合玻璃，在夹层中涂有具有导电性且透明的薄膜材料。当手指触碰到触摸屏时，手指和导电薄膜就会形成一个电容，将人体上的电荷传递到触摸屏上。通过触摸屏周边分布的电极检测电荷分布的变化，就可以计算触摸点的位置，进而感知手指在屏上的运动轨迹。如果较厚的绝缘材料把手指与导电薄膜之间隔离，无法形成有效电容，就不能正常操作触摸屏了。

（1）电容式触摸屏夹层中的薄膜材料是　   　（选填“导体”或“绝缘体”）。通过触摸屏周边分布的电极检测　   　的变化，可感知手指的运动轨迹。

（2）冬天，戴上厚厚的绝缘材料做成的保暖手套，不能正常操作电容式触摸屏的原因是　   　。要制作一副保暖触摸屏手套，你的方法是　   　。

【答案】（1）导体；电荷分布；（2）无法形成有效电容；在保暖手套中植入金属导线。

3.（2019 青岛，24）电容器是电气设备中的重要元件，是储存电荷的装置。两个相距很近又彼此绝缘的平行金属板就形成一个最简单的电容器。在电路图中用符号“[image: image19.png]


”表示。

（1）如图所示电路，开关置于 a 时，电容器的一个极板与电源的正极相连，另一个极板与负极相连，两个极板将分别带上等量异种电荷，这个过程叫做电容器充电，电容器一个极板所带电荷量的绝对值叫做电容器所带的电荷量。开关置于 b 时，充电后的电容器的两极板接通，两极板上的电荷中和，电容器又不带电了，这个过程叫做电容器放电。

放电过程中，经过电流表的电流方向为
（选填“M 到 N”或“N  到 M”）。

（2）当开关置于 a 时，通过改变电源电压来改变电容器两极板间的电压 U，电容器所带的电荷量 Q  也随之改变。实验数据如下表：
[image: image20.png]/¢4 1 2 3 4
B5E UV 4.0 8.0 12.0 16.0
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实验表明，在误差允许的范围内，这个电容器所带的电荷量 Q 与两极板间的电压 U 的比值是一个常量。换用不同的电容器，这个比值一般是不同的。

电容器所带的电荷量 Q 与电容器两极板间电压 U 的比值叫做电容器的电容，用符号 C 表示，表达式为 [image: image21.png]NQ



。在国际单位制中，电容的单位是法拉，符号是 F。1F＝1 C/V。

①电容器两极板间电压减小，它的电容
。

②上述电路中，若电源电压为 9V，换用电容为 3.0×10 -12F 的电容器，充电完毕后再进行放电，在全部放电过程中释放的电荷量是           库。

【答案】“M 到 N”；不变；2.7×10-11
4.（2019山西，20）阅读短文，回答问题。

电容式触摸屏

现在，智能手机、平板电脑等数码移动设备，都使用触摸屏，触摸屏是通过传感器来感知物体在屏上的运动，目前触摸屏大多采用电容式触摸屏。

电容通常就是由两片相距很近的导电极板组成。电容式触摸屏是一块多层复合玻璃，在夹层中涂有具有导电性且透明的薄膜材料。当手指触碰到触摸屏时，手指和导电薄膜就会形成一个电容，将人体上的电荷传递到触摸屏上。通过触摸屏周边分布的电极检测电荷分布的变化，就可以计算触摸点的位置，进而感知手指在屏上的运动轨迹。如果较厚的绝缘材料把手指与导电薄膜之间隔离，无法形成有效电容，就不能正常操作触摸屏了。

（1）电容式触摸屏夹层中的薄膜材料是　   　（选填“导体”或“绝缘体”）。通过触摸屏周边分布的电极检测　   　的变化，可感知手指的运动轨迹。

（2）冬天，戴上厚厚的绝缘材料做成的保暖手套，不能正常操作电容式触摸屏的原因是　   　。要制作一副保暖触摸屏手套，你的方法是　   　。

【答案】（1）导体；电荷分布；（2）无法形成有效电容；在保暖手套中植入金属导线。

5.（2019 青岛，24）电容器是电气设备中的重要元件，是储存电荷的装置。两个相距很近又彼此绝缘的平行金属板就形成一个最简单的电容器。在电路图中用符号“[image: image22.png]


”表示。

（1）如图所示电路，开关置于 a 时，电容器的一个极板与电源的正极相连，另一个极板与负极相连，两个极板将分别带上等量异种电荷，这个过程叫做电容器充电，电容器一个极板所带电荷量的绝对值叫做电容器所带的电荷量。开关置于 b 时，充电后的电容器的两极板接通，两极板上的电荷中和，电容器又不带电了，这个过程叫做电容器放电。

放电过程中，经过电流表的电流方向为
（选填“M 到 N”或“N  到 M”）。

（2）当开关置于 a 时，通过改变电源电压来改变电容器两极板间的电压 U，电容器所带的电荷量 Q  也随之改变。实验数据如下表：
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实验表明，在误差允许的范围内，这个电容器所带的电荷量 Q 与两极板间的电压 U 的比值是一个常量。换用不同的电容器，这个比值一般是不同的。

电容器所带的电荷量 Q 与电容器两极板间电压 U 的比值叫做电容器的电容，用符号 C 表示，表达式为 [image: image24.png]NQ



。在国际单位制中，电容的单位是法拉，符号是 F。1F＝1 C/V。

①电容器两极板间电压减小，它的电容
。

②上述电路中，若电源电压为 9V，换用电容为 3.0×10 -12F 的电容器，充电完毕后再进行放电，在全部放电过程中释放的电荷量是           库。

【答案】“M 到 N”；不变；2.7×10-11
6.（2019齐齐哈尔，27）阅读短文，回答问题：

××系列电饼铛产品说明书

一、产品特点

1、上下铛可同时加热，下铛也可单独加热，加工食品时可根据用户需要双面或单面烙制

2、产品有低钢沿，高钢沿。低锅沿适合烙制大饼：高锅沿适合烙制水煎包。

3、上下铛结构严密，在烙制食品过程中基本不失水分，烙熟的食品松软适度，外黄里嫩，美味可口

二、安装须知

1、额定电压220V，工作电压可在额定电压基础上±10%浮动

2、使用前须将锅体外壳通过导线接地，勿将接地线接在自来水管道上

3、应配备保险装置和漏电保护器，选用相匹配的导线按要求电压接迺电源

三、注意事项

1、搬运应轻抬轻放，以免损坏内部电器元件。

2、不使用时，除关掉机上开关外，还需断开总电源，以免意外发生。

3、经常保持铛体和机箱清洁干净，以免降低电器绝缘性能，严禁用水冲刷

四、常见故障和维修方法
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（1）在用电高峰时，实际电压为210V，该电饼铛能否使用　   　。

（2）使用前，须将金属箱体接地是为了防止　   　时发生触电事故。

（3）上下铛结构严密，烙制的食品松软适度，是因为烙制过程中减少了水分的　   　（填物态变化的名称），防止水分大量散失到空气中。

（4）电饼铛受潮有微量漏电，可通电加热五分钟以上进行排除，其道理是利用　   　。

（5）电饼铛通电后不热的原因可能是　   　（填字母）

A．电路中保险丝太粗，保险丝熔断

B．电路线断路

C．发热体电阻小，产生热量少
【答案】（1）能；（2）漏电；（3）汽化；（4）电流热效应；（5）B。

7.（2019盐城，29）阅读短文，回答问题:

白光LED灯

目前，常用的白光LED以蓝光LED为芯片，其上涂有黄色荧光粉.通电后，LED芯片发出蓝光，其中一部分照射到荧光粉上，荧光粉发出波长比蓝光长的黃光，该黄光与另部分蓝光混合射出，人眼便感觉到白光。生活中常用的白光LED灯是将多个白光LED连接而成的。

实验表明，白光LED的发光强度与其通过电流的占空比成正比。通常通过LED的电流随时间变化的规律如图所示，电流的占空比D=
[image: image26.wmf]0
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T

。在电流周期T小于人眼视觉暂留时阃（约0.1s）的情形下，人眼便感觉不到灯的闪烁。

人眼对亮度的感觉（即“视觉亮度”）与LED发光强度变化并不一致。当光强度均匀增大时，视觉亮度并非均打增加。弱光时，光强增大一倍，视觉亮度的增加多于一倍;强光时，光强增大一倍，视觉亮度的增加不足一倍。

生活中，白光LED调光台灯的电流设置了恰当的占空比变化規律，使视觉亮度均匀变化。
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（1）文中所述人眼感觉到的白光是由____________混合而成的。

（2）文中所述白光LED发出的两种色光___________

A.均由荧光粉产生

B.均由LED芯片产生

C.波长短的由LED芯片产生，波长长的由荧光粉产生

D.波长短的由荧光粉产生，波长长的由LED芯片产生

（3）白光LED灯通入图中所示电流时，在0~2T时间内，不发光的时间段为_________和__________。

（4）下列是四种电流的t0和T值，它们的I0均相同。分别用它们对同一白光LED灯供电其中人眼感觉不到闪烁，且发光强度最大的是___________

A. t0=1.8s，T=2s               B. t0=0.8s，T=1.0s

C. t0=0.05s，T=0.1s             D. t0=0.02s，T=0.03s

（5）某白光LED调光台灯共有5级亮度，要使人眼对1~5级的“视觉亮度”均匀增大，下图像中电流的空比设置符合要求的是__________
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【答案】    (1). 蓝光与黄光    (2). C    (3). t0~T    (4). （t0+T）~2T    (5). D    (6). B

8.（2019安顺，19）如图所示，水平桌面上放置一圆柱形容器，其内底面积为200cm2，容器侧面称近底部的位置有一个由阀门K控制的出水口，均匀物体A是边长为10cm的正方体，用不可伸长的轻质细线悬挂放入水中静止，此时物体A有[image: image29.png]


的体积露出水面，细线受到的拉力为12N，容器中水深为18cm。已知细线能承受的最大拉力为15N，打开阀门K，使水缓慢流出，当细线断裂时立即关闭阀门K，关闭阀门K时水流损失不计，细线断裂后物体A下落过程中不翻转，物体A不吸水。

（1）从细线断裂到物体A下落到容器底部的过程中，求重力对物体A所做的功。

（2）物体A下落到容器底部稳定后，求水对容器底部的压强。

（3）阅读后解答：

当细线断裂后，物体A所受重力与浮力将不平衡，物体A所受重力与浮力之差称为物体A所受的合外力F（不计水对物体A的阻力），由牛顿第二定律可知：所受的合外力会使物体产生运动的加速度a，并且合外力与加速度之间关系式为：F＝ma（式中的F单位为N，a的单位为m/s2，m为物体的质量，其单位为kg）

通过阅读以上材料，求物体A从全部浸没于水面之下时至恰好沉到圆柱形容器底部的过程中加速度a的大小。

[image: image30.png]



解：（1）正方体的体积：V＝（0.1m）3＝1×10﹣3m3，

由于用细绳悬挂放入水中，有[image: image31.png]


的体积露出水面，

则V排＝（1﹣[image: image32.png]


）V＝[image: image33.png]


×1×10﹣3m3＝8×10﹣4m3，

正方体受到的浮力：F浮＝ρ水gV排＝1.0×103kg/m3×10N/kg×8×10﹣4m3＝8N，

此时正方体受到竖直向上的浮力和绳子的拉力、竖直向下的重力处于平衡状态，

则物体A的重力：G＝F+F浮＝12N+8N＝20N；

物体A原来浸入水的深度：h＝（1﹣[image: image34.png]


）×0.1m＝0.08m，

细线断裂后，物体A下落的高度：h下落＝0.18m﹣0.08m＝0.1m，

则重力对物体A所做的功：W＝Gh下落＝20N×0.1m＝2J；
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（2）细线刚好断裂时，物体受到的浮力：F浮'＝G﹣F'＝20N﹣15N＝5N，

此时物体排开水的体积：V排′＝[image: image36.png]
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＝5×10﹣4m3，

则此时物体浸入水中的深度：h'═[image: image38.png]
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＝0.05m，

水下降的深度：△h下降＝h﹣h'＝0.08m﹣0.05m＝0.03m，

则细线刚好断裂时，露出水面的体积为：V露＝V﹣V排′＝1×10﹣3m3﹣5×10﹣4m3＝5×10﹣4m3，

细线断裂后，物体A下落到容器底部稳定后，液面上升的高度：

△h上升＝[image: image40.png]
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＝0.025m，

物体A下落到容器底部稳定后水深：

h水＝h﹣△h下降+△h上升＝0.18m﹣0.03m+0.025m＝0.175m，

此时水对容器底部的压强：

p＝ρ水gh水＝1.0×103kg/m3×10N/kg×0.175m＝1.75×103Pa；

（3）物体全部浸没时受到的浮力：

F浮″＝ρ水gV排＝1.0×103kg/m3×10N/kg×1×10﹣3m3＝10N，

物体A从全部浸没于水面之下时至恰好沉到圆柱形容器底部的过程中受到的合力：

F合＝G﹣F浮″＝20N﹣10N＝10N，

物体A的质量：

m＝[image: image42.png]
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＝2kg，

由牛顿第二定律可得，该过程中的加速度：

a＝[image: image44.png]el
5 |05
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＝5m/s2。

答：（1）从细线断裂到物体A下落到容器底部的过程中，重力对物体A所做的功为2J；

（2）物体A下落到容器底部稳定后，水对容器底部的压强为1.75×103Pa；

（3）物体A从全部浸没于水面之下时至恰好沉到圆柱形容器底部的过程中加速度为5m/s2。
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